

海南省抗日英烈文化研究会

[首页](#)[图片展览](#)[组织系列](#)[最新信息](#)[学术研究和成果](#)[宣传活动](#)[联系方式](#)[大事记](#)您当前的位置：[首页](#) > [学术研究和成果](#)

日军在万城设立慰安所的罪行

蔡德佳

1939年8月13日（农历六月廿八日），日军由汉奸欧雄省、蔡拔光、蔡六弟等当向导，占领了万宁县城——万城镇，强占了西门街居民的一些房屋驻扎，同时强占了蔡盛记铺店安顿随军慰安妇。她们人数不多，都是日本、朝鲜、台湾籍人。

此时，万宁一些丧心病狂的民族败类，认贼作父，充当汉奸，组织傀儡政权——万宁县维持会和日伪军大队部，会长朱德辉，伪军大队长李拔城。他们为了讨好日军，挖空心思，为日军献策：一是在万城西侧的一片荒坡上建立日军兵营，作为指挥全县日伪军的司令部（今万宁中学内）。二是在兵营附近的东面建立一间慰安所（今万宁市人民医院内），作为驻万宁日军几百名官兵寻欢作乐的场所。

万城城内的卢家宗，当时年仅13岁，他被日军征去当小民工，参加过修建万城日军慰安所。该所建成后，他又常常被征去当清洁工，对于日军创办万城慰安所的罪恶事实，他目睹耳闻，记忆犹新。笔者采访他时忆述如下：

一、慰安所是在腥风血雨中建成的

1940年秋天，正值海南台风季节，雨天较多，日军通过汉奸强征万城几百人当民工。民工们被押着随军下乡去，将凡是被密告为“共党”、“通共”、“窝共”者的房屋和这些地方的学校、祠堂等通通拆掉，并将其材料搬去建筑万城慰安所，限期在20天内竣工。日军指派北坡水边村陈开启、万城南门路杨光凤为建筑工头，带领土木工和工仔100多人投入基建。工地上的日军监工队是没有人性的畜生，他们横行霸道，经常对民工拳打脚踢，甚至打得头破血流。尤其是强奸妇女的暴行屡屡发生，令人目不忍睹。于是工地上常常传出哭叫声、呻吟声、撕破妇女衣服声和鬼子的淫笑声。

有一天上午，大雨滂沱，工地暂时停工，到了中午才开工。日军便以莫须有的罪名强加在工头陈开启的头上，说他有意煽动民工“罢工”，就用枪托将他从施工的屋顶上打落在地上，一直打到吐血。陈开启被抬回家后不几天就死去了。杨光凤也被打成轻伤，但仍忍受着伤痛指挥基建。当时参加建设万城慰安所挑砖、搬瓦、扛桁、平整场地、挖井、开沟和建房屋的所有民工，没有一个不遭受日军的挨打和侮辱。可以这样说，日军侵略中国所建造的慰安所，都是用中国人民的血和泪建成的。

二、慰安所是摧残妇女的魔窟

万城慰安所坐东朝西，呈四方形，土木结构，砖墙瓦顶，水泥地板。西面启一大门，大门两侧各有一间房子，一间是日本管事（鸨公、鸨婆）卧室，一间是售票房兼接待室。这两个日本管事，似乎是一对夫妇，年纪50多岁，是在日本经过严格训练后随军来的。他们长相凶恶，手辣心狠，对慰安妇十分苛刻，管教很严，经常打骂。大门口站有日军哨兵，戒备森严。从大门向内进去，约有400平方米宽的大庭院。院的四周房屋约有300平方米，除了厨房、食堂和卫生间外，连接着30多间房子都是慰安妇住的，每间房子约6平方米，放置着一至两张木床（双床房子较少，如住有两个慰安妇则用布隔开），房子统一编号挂牌。全所慰安妇约有40人，穿着统一色样的服装，每人都被编号、挂牌，以便对号接客。她们中有日本、朝鲜、中国台湾、广州和本岛的海口、临高、琼东、乐会、万宁籍的良家女子。看来她们个个心情沉重，忍气吞声，按部就班，不敢怠慢，日夜为日军提供性服务。尤其是星期天，她们更是备受糟蹋。日本官兵集队而来，一来就是几十人。这队出，那队进。她们受侮辱的次数繁多，痛苦不堪，欲生不得，求死不能。

1941年上半年，驻万城日军向我内地山区“扫荡”，杀害了不少无辜百姓，并抓了一位年仅10岁的女孩子，由慰安所收容。这个苦命的女孩子，过了三、四年还未足14岁的时候，就被鸨婆逼她当慰安妇。她被强行打扮，抹浓妆，穿和服，强颜接客，一开始就被日本军官施暴。此后她身体遭到严重摧残，并染上了性病。日军医生对慰安妇有定期检查身体，发现她患病了，但慰安所不让她好好休息和治疗，不久这位女孩子就病死了。

三、慰安妇叶阿凤的悲惨命运

叶阿凤是万宁县南北苑村的一位姑娘，生得俊俏秀丽，体格也很结实。1940年的一天，日军下乡清剿，她不幸被抓到慰安所当慰安妇。此后她多次逃跑不成，每次都受到严刑拷打。这样，她只得忍受屈辱，听天由命了。1945年8月15日，日本帝国主义无条件投降，万城慰安所解散了。这时叶阿凤面黄肌瘦，拖着疲惫的身躯回到自己的家乡。不料她的父母在1944年万宁发生大饥荒时都饿死了。她没有亲人依靠，也感到无面目见人，不得不远走他乡。她四处流浪，

从万城起程，走过乐会和琼东县境，来到文昌县的农村。幸有好心人的介绍，她嫁给文昌县一位农民为妻，总算有了归宿。但因长期被日军摧残，生理受破坏，不能生育故几年后被休了。后来她又一连嫁了 5 个男人，都因不能生男育女而被迫离去。最后她嫁给一位鳏夫，相依为命，但好景不长，不久这位老伴又去世了。从此叶阿凤孤苦伶仃地当了农村“五保户”，直至病故。（2014年9月14日）

字体大小： [大] [中] [小]

2014年10月25日 点击数： 来源： 作者： 蔡德佳

版权所有©海南省抗日英烈文化研究会
地址： 电话： 0898- 邮编： 570203

